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note méthodologique

échantillon

 300 
dirigeants d’entreprises

représentatif  des entreprises franciliennes (Paris et petite 
couronne) du secteur privé comptant plus de 50 salariés.
La représentativité de l’échantillon a été assurée par la 

méthode des quotas (taille et secteur d’activité).

modes de recueil
Les interviews ont eu lieu par téléphone  

(CATI - Computer Assisted Telephone Interviewing),  
sur le lieu de travail des personnes interrogées.

dates de terrain 
Du 3 au 20 février 2014

échantillon

 1000 
cadres

représentatifs de l’ensemble des cadres franciliens (Paris et 
petite couronne) travaillant au sein d’entreprises du secteur 

privé comptant plus de 50 salariés. 
La représentativité de l’échantillon a été assurée par la 

méthode des quotas (sexe, âge, secteur d’activité).

modes de recueil
Les interviews ont eu lieu par questionnaire auto-administré 

en ligne (CAWI - Computer Assisted Web Interviewing). 

dates de terrain 
Du 5 au 21 février 2014
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effectifs bruts

qca / paris centre ouest
paris 5/6/7/12 :13/14/15
 paris 5/6/7

 paris 12/13 

 paris 14/15 

paris 3/4/10/11:18/19/20
 paris 3/4/10/11

 paris 18/19/20

la défense / péri défense
 la défense 

 péri défense 

neuilly / levallois / boucle sud, nord
 neuilly / levallois

 boucle sud 

 boucle nord 

1re couronne
 1re couronne nord 

 1re couronne est

 1 er couronne sud 

non renseigné
total

%

20
13
2

6

5

5
3

2

15
5

10

15
3

7

5

14
6

3

5

18
100

%

20
12
3

4

5

6
4

2

5
2

3

18
5

9

4

13
3

4

6

26
100

la composition des échantillons - zones immostat
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Les cadres franciliens  
sont globalement satisfaits  

de leurs bureaux,  
mais avec des écarts sensibles 

selon les territoires
p. 13 

&
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Le centre de Paris  
est considéré comme le lieu 

d’implantation optimal  
pour la performance  

de l’entreprise.
p. 29 &
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Les cadres, bien davantage  
que les dirigeants, estiment  

que leurs bureaux ont  
un impact (positif  ou négatif)  

sur la performance  
de leur entreprise.

p. 37
&
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Les quartiers mixtes  
sont plébiscités.

p. 42  
&
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Le paradoxe de la Seine-Saint-Denis : 
alors que le territoire souffre toujours 

d’une image extérieure dégradée,  
les cadres qui travaillent affichent  

un niveau de satisfaction plutôt élevé.
p. 45 &
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Les femmes sont encore  
plus sensibles à la localisation 

de leur lieu de travail.
p. 48
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Au-delà de deux heures  
de trajet quotidien, 

l’insatisfaction à l’égard  
de ses bureaux augmente 

fortement.
p. 52

collaborateur

&
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Plus des trois quarts des cadres interrogés se déclarent satisfaits de leurs bureaux, dont 15% se disent même « très satisfaits ». 
Les territoires d’hyper-satisfaction (au-delà de 80 %) sont Paris Centre Ouest (arrondissements 8, 9 et 16 et 17), Paris-Centre (arron-
dissements 3,4,10,11), Paris Est (arrondissements 12,13) ainsi que la première couronne Nord, qui recueille 83 % de satisfaction.
Les territoires d’hypo-satisfaction (en dessous de 70%) sont La Défense, Neuilly-Levallois et la couronne Sud de Paris.

Les cadres franciliens  
sont globalement satisfaits  

de leurs bureaux,  
mais avec des écarts 

sensibles selon les territoires
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Question : 
 D’une manière générale, êtes-vous satisfait ou pas de vos bureaux actuels ? 

la satisfaction à l’égard de ses bureaux actuels

1er,2ème,8ème, 9ème, 
16ème et 17ème

nanterre, suresnes, 
courbevoie (hors 
la défense), rueil 
malmaison, puteaux 
(hors la défense)

2.
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enseignements

2

7 5

5

9

5 9 3 6 0 38

6 7

7

6

8 6 8 7 7 7 % 

% 

% % 

% 

% % % 

% 

% % 

QCA  
paris centre 

ouest

neuilly / levallois boucle sud

paris 5/6/7

boucle nord

paris 12/13

1re couronne

paris 14/15 paris 3/4/10/11 paris 18/19/20 la défense péri défense

boulogne billancourt, 
issy les moulineaux,  
st cloud, sèvres, 

meudon (hors meudon 
la forêt)

clichy, gennevilliers, 
la garenne colombes, 

bois colombes, 
villeneuve la garenne, 

asnières sur seine, 
colombes

bobigny, st denis, les lilas, aubervilliers, le pre 
st gervais, st ouen, pantin, montreuil, bagnolet, 
fontenay sous bois, nogent sur marne, st mande, 
charenton le pont, vincennes, joinville le pont,  

st maurice, montrouge, vanves, bagneux, malakoff, 
chatillon, arcueil, ivry sur seine, cachan, gentilly, 

le kremlin bicêtre, villejuif

14
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Question : 
D’une manière générale, êtes-vous satisfait ou pas de vos bureaux actuels ? 

la satisfaction à l’égard de ses bureaux actuels

15 %

41 %

61 %

48 %

19 % 

9 % 5 %
2 %

2.
principaux

enseignements

cadres dirigeants d’entreprise

pas du tout satisfaitplutôt pas satisfaitplutôt satisfaittrès satisfait

76 % 89 %24 % 11 %
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Question : 
   Voici maintenant différents éléments concernant votre environnement de travail. Pour 

chacun, indiquez s’il s’agit, pour vous personnellement, d’un élément très important ou pas ?
   Voici maintenant différents éléments ayant trait à l’environnement de travail. Pour 

chacun, dites-moi s’il s’agit selon vous d’un élément très important ou pas pour vos 
salariés ? 

l’importance de différents critères  
dans la perception de ses bureaux

2.
principaux

enseignements

la localisation du lieu de travail l’architecture du lieu,
l’aménagement et l’équipement 

de l’espace de travail

les services

39 % 32 % 14 %41 % 33 % 7  %

la localisation du lieu de travail
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Question : 
   Voici maintenant différents éléments concernant votre environnement de travail. Pour 

chacun, indiquez s’il s’agit, pour vous personnellement, d’un élément important ou pas ?
   Voici maintenant différents éléments ayant trait à l’environnement de travail. Pour chacun, 

dites-moi s’il s’agit selon vous d’un élément important ou pas pour vos salariés ? 

l’importance de différents critères dans la perception de ses bureaux
la LOCALISATION du lieu de travail

2.
principaux

enseignements

le temps de trajet  
pour se rendre au travail

l’accessibilité du bureau  
en transport en commun

le sentiment de sécurité  
dans le quartier

71 % 68 %

48 %

59 % 82 %

56 %

17
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la présence de lieux de 
restauration dans le quartier

la proximité géographique  
avec votre réseau personnel

l’accessibilité du bureau  
en voiture

la présence de commerces et 
commodités dans le quartier

la facilité de stationnement

la qualité du cadre de vie

la proximité géographique 
avec vos clients  
et partenaires

39 %

25 %

27 %

36 %

32 %

29 %

19 %

41%

13 %

33 %

26 %

40 %

26 %

33 %

18

très important
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l’importance de différents critères dans la perception de ses bureaux
architecture du lieu, 

aménagement et équipement de l’espace de travail 2.
principaux

enseignementsQuestion : 
   Voici maintenant différents éléments concernant votre environnement de travail. Pour 

chacun, indiquez s’il s’agit, pour vous personnellement, d’un élément important ou pas ?
   Voici maintenant différents éléments ayant trait à l’environnement de travail. Pour chacun, 

dites-moi s’il s’agit selon vous d’un élément important ou pas pour vos salariés ? 

le confort de votre poste  
de travail

la luminositéla qualité des connexions 
internet et téléphones mobiles

61 % 58 % 53 %54 %
71 %

45 %

19

très important
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la sécurité sur le lieu de 
travail

La qualité des salles  
de réunions et des espaces 

collaboratifs

les espaces de convivialité  
et de détente

l’adaptation au travail nomade

la présence d’un restaurant 
d’entreprise ou d’une cafétéria

la facilité de circulation  
au sein du bâtiment

52 %

30 %

41 %

28 %

32 %

21 %

69 %

32 %

33 %

32 %

31 %

14 %

20

très important

paris workplace 
2014

observatoire de la métropole du grand paris



1.
méthodologie

&

2.
principaux

enseignements

l’aménagement des parties 
communes

La qualité architecturale  
de l’immeuble

la qualité du hall d’accueilla performance 
environnementale du bâtiment

la présence d’un auditorium, 
d’un business center

20 %

13 %

18 %

12 %

16 %20 %

9%

14 %

5 %

25 %

21

très important
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l’importance de différents critères dans la perception de ses bureaux
les services

2.
principaux

enseignementsQuestion : 
   Voici maintenant différents éléments concernant votre environnement de travail. Pour 

chacun, indiquez s’il s’agit, pour vous personnellement, d’un élément important ou pas ?
   Voici maintenant différents éléments ayant trait à l’environnement de travail. Pour chacun, 

dites-moi s’il s’agit selon vous d’un élément important ou pas pour vos salariés ? 

L’accès rapide  
aux informations utiles

la présence d’une conciergerie

la présence d’une crèche 
d’entreprise

la présence d’équipements  
de loisirs

la présence de services  
bien-être

21 %

11 %

16 %

9 %

16 %
24 %

2 %

1 % 6 %

22

très important
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la satisfaction à l’égard des différents critères 
de jugement de ses bureaux

2.
principaux

enseignements

la localisation du lieu de travail l’architecture du lieu,
l’aménagement et l’équipement 

des espaces de travail

les services

23 % 18 % 14 %50 % 56 % 42 %20 % 21 % 26 %7 % 5 % 18 %

Question : 
   Pour chacun des éléments suivants, indiquez si vous en êtes personnellement satisfait ou pas 

sur votre lieu de travail ?

pas du tout satisfaitplutôt pas satisfaitplutôt satisfaittrès satisfait
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enseignementsQuestion : 
   Pour chacun des éléments suivants, indiquez si vous en êtes personnellement satisfait ou pas 

sur votre lieu de travail ?

la satisfaction à l’égard des différents critères de jugement de ses bureaux
la localisation du lieu de travail

le sentiment de sécurité  
dans le quartier

la présence de lieux de restauration  
dans le quartier

l’accessibilité du bureau  
en transports en commun

la facilité de stationnement

28 %

24 %

28 %

27 %

55 %

50 %

44 %

51 %

13 %

20 %

20 %

16 %

4 %

6 %

8 %

6 %

pas du tout satisfait

plutôt pas satisfait

plutôt satisfait

très satisfait
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l’accessibilité du bureau  
en voiture

la proximité géographique  
avec vos clients et partenaires

la proximité géographique  
avec votre réseau personnel

la qualité du cadre de vie

23 %

13 %

17 %

16 %

52 %

61 %

49 %

48 %

19%

21%

27 %

27 %

6 %

5 %

7 %

9 %

le temps de trajet  
pour se rendre au travail

la présence de commerces et de 
commodités dans le quartier

24 % 24 %

47% 46 %

21 % 20 %
8 % 6 %

pas du tout satisfait

plutôt pas satisfait

plutôt satisfait

très satisfait
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enseignementsQuestion : 
   Pour chacun des éléments suivants, indiquez si vous en êtes personnellement satisfait ou pas 

sur votre lieu de travail ?

la présence d’un restaurant 
d’entreprise ou d’une caféteria

la qualité architecturale de 
l’immeuble

la qualité du hall d’accueilla luminosité

La sécurité sur le lieu  
de travail

la qualité des connexions 
internet et téléphones mobiles

26 %

18 % 18 %

25 % 25 %

21 %

49 %

62 % 59 %

58 % 53 %

59 %

16 %

16 % 19 %

14 % 17 %

17 %

9 %

4 % 4 %

3 % 5 %

3 %

pas du tout satisfaitplutôt pas satisfaitplutôt satisfaittrès satisfait

la satisfaction à l’égard des différents critères de jugement de ses bureaux
architecture du lieu, 

aménagement et équipement de l’espace de travail
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la facilité de circulation 
au sein du bâtiment

la qualité des salles de réunion 
et des espaces collaboratifs

la performance 
environnementale du bâtiment

l’aménagement des parties 
communes

la présence d’un auditorium, 
d’un business center

le confort de votre poste  
de travail

les espaces de convivialité  
et de détente

l’adaptation au travail nomade

16 %

14 %

13 %

14 %

16 % 16 %

16 %

14 %

63 %

59 %

50 %

58 %

53 % 52 %

47 %

55 %

18 %

22%

29 %

23 %

24 % 26 %

29%

25 %

3 %

5 %

8 %

5 %

7 % 6 %

8 %

6 %

pas du tout satisfaitplutôt pas satisfaitplutôt satisfaittrès satisfait
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2.
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enseignementsQuestion : 
   Pour chacun des éléments suivants, indiquez si vous en êtes personnellement satisfait ou pas 

sur votre lieu de travail ?

l’accès rapide aux informations 
utiles

la présence de services  
bien-être

la présence  
d’une conciergerie

la présence d’équipements 
de loisirs 

la présence d’une crèche 
d’entreprise

15 %

13 %

15 % 14 %

13 %

51%

40 %

41 %
31%

42 %

25%

29 %

26 % 22 %

27 %

9 %

18 %

18 %

33 %

18%

pas du tout satisfaitplutôt pas satisfaitplutôt satisfaittrès satisfait

la satisfaction à l’égard des différents critères de jugement de ses bureaux
les services
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2.
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enseignementsLe centre de Paris 
est considéré comme le lieu 

d’implantation optimal 
pour la performance 

de l’entreprise
Les cadres, lorsqu’on leur demande l’emplacement optimum 
pour la performance de leur entreprise, privilégient le centre de 
Paris (Etoile-Opéra, 33%), devant les autres quartiers de Paris 
(20%). Le quartier de la Défense et les Hauts-de-Seine (hors La 
Défense) arrivent à égalité en troisième position avec 17% de 
préférence. La Seine-Saint-Denis (7%) et le Val de Marne (6%) 
ferment la marche.
Les cadres exerçant dans le Quartier Central des Affaires de 
Paris (QCA, soit les arrondissements 8-9-16 et 17) sont attachés 
à leur bureau et son lieu d’implantation ; ils sont 64% à ressentir 
un sentiment de « fierté » et une majorité déclare qu’ils n’envisa-

geraient de quitter Paris qu’en échange d’une hausse de rémuné-
ration supérieure à 20%.
De la même manière, les trois quarts des dirigeants implantés 
dans le QCA préfèrent avoir « des locaux plus petits, situés dans 
Paris » plutôt que « plus spacieux, situés en dehors de Paris ».
Chez les cadres, les moins de 35 ans sont plus nombreux que 
leurs aînés à estimer que leur entreprise serait plus performante 
dans le QCA (38% vs 29%). Ils plébiscitent la centralité du quar-
tier, peut-être parce qu’ils sont plus sensibles à la proximité avec 
leur réseau personnel (74% la jugent importante vs 66% pour les 
+50 ans).

29

&
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Question : 
   Plus précisément, quel serait, pour vous, le lieu où votre entreprise serait la plus performante ? 
   Plus précisément, quel serait le lieu où votre entreprise serait la plus performante ?  ? 
 

les perceptions du lieu où son entreprise 
serait la plus performante

2.
principaux

enseignements

33 % 30 % 20 %

53 %

11 %

41 %

17 % 7 % 17 % 28% 7 % 8% 6 % 11%

dans le centre 
de paris

(étoile-opéra)

dans un autre 
quartier  
de paris

à la défense dans les  
hauts-de-seine 

(92), hors  
la défense

en seine-saint-
denis (93)

dans le val de 
marne (94)

30paris workplace 
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l’impact des bureaux sur sa vie au travail

2.
principaux

enseignementsQuestion : 
   Selon vous, vos bureaux ont-ils un impact positif, un impact négatif  ou aucun impact sur la 

fierté des salariés ?

31

ensemble des cadres cadres QCA paris centre-ouest

impact positif impact négatif aucun impact

paris workplace 
2014
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25 %
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la fierté ressentie à l’égard des bureaux  
de son entreprise

2.
principaux

enseignementsQuestion : 
   Et lorsqu’il s’agit de recevoir vos clients ou partenaires dans votre entreprise, diriez-vous que 

vos locaux sont une source de fierté ? 

44%
36%

14%

non, pas du toutnon, plutôt pasoui, plutôtoui, tout à fait

80 % 20 %6%

total

OUI
total

NON

32paris workplace 
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54%

34%

88 % 12 %6%6%

total

OUI
total

NON

non, pas du toutnon, plutôt pasoui, plutôtoui, tout à fait

33

au sein du quartier central des affaires 
(8e, 9e, 16e arrondissements)
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l’augmentation de salaire rendant intéressant  
de travailler dans différents lieux  
de la métropole du grand paris 2.

principaux
enseignementsQuestion : 

   Pour chacun des lieux suivants, à partir de quelle augmentation de salaire cela deviendrait-il 
intéressant d’y travailler ? 

33 % 26 % 22 % 21 %

à la défensedans les  
hauts-de-seine 

(92), 
hors la défense

en seine-saint-denis 
(93)

dans 
le val-de-marne 

(94)
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l’arbitrage entre la taille des bureaux  
et leur localisation

2.
principaux

enseignementsQuestion : 
   Et si vous aviez le choix, préféreriez-vous… ?

47 %
… des locaux plus petits,  

situés dans paris
… des locaux plus spacieux,  

situés en dehors de paris

39 % 60 %53 %

35paris workplace 
2014
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74 % 20 %36 %
… des locaux plus petits,  

situés dans paris
… des locaux plus spacieux,  

situés en dehors de paris

64 %

au sein du quartier des affaires 
(8e, 9e, 16e arrondissements)

36paris workplace 
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Les cadres, bien davantage 
que les dirigeants, estiment 

que leurs bureaux  ont  
un impact (positif  ou négatif) 

sur la performance  
de leur entreprise

Pour les cadres, les bureaux «comptent», c’est à dire qu’ils estiment très majoritairement que leur lieu de travail a un impact à la fois 
sur leur bien-être (90%) et leur motivation au travail (83%), sur leur travail en équipe (84%), sur l’image de l’entreprise (81%) et son 
attractivité pour les candidats potentiels (73%). 
A contrario, les dirigeants attribuent beaucoup moins de «pouvoirs» aux bureaux. En particulier les dirigeants ne sont que 59 % à 
considérer que leurs bureaux ont un impact (positif  ou négatif) sur la performance de leur entreprise, contre 76 % des cadres. Idem 
sur la contribution des bureaux au développement commercial (49 % pour les dirigeants vs 70 % pour les cadres), à la fidélisation 
des salariés (50% vs 78%) ou à la créativité des équipes (48 % vs 72%).
L’influence des bureaux sur le talent management est également soulignée par les cadres : 78% des cadres estiment que leurs bu-
reaux ont un impact sur la fidélisation des salariés et l’attraction de nouveaux talents.

37
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2.
principaux

enseignementsQuestion : 
   Selon vous, vos bureaux ont-ils un impact positif, un impact négatif  ou aucun impact sur 

chacun des éléments suivants ?

votre bien-être

votre vie sociale  
au bureau

votre efficacité

la communication  
entre les différents

services

votre travail en équipe

l’image et la réputation 
de l’entreprise

votre motivation

la fidélisation  
des salariés

90 %

83 % 83 %

85 % 84 %

81 %

83 %

78 %

10 %

17 % 17 %

15 % 16 %

19 %

17 %

22 %

un impact (positif ou negatif) aucun impact

 l’impact des bureaux sur la vie au travail
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1.
méthodologie

&

2.
principaux

enseignements

la performance  
de l’entreprise

les relations  
avec vos clients  

et vos partenaires

la fierté
des salariés

votre créativité

votre sentiment  
d’être valorisé

le développement 
commercial

le recrutement  
de nouveaux talents

76 %

72 % 72 %

75 % 74 %

70 %

73 %

24 %

28 % 28 %

25 % 26 %

30 %

27 %

un impact (positif ou negatif) aucun impact
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1.
méthodologie

&

2.
principaux

enseignementsQuestion : 
   Selon vous, vos bureaux ont-ils un impact positif, un impact négatif  ou aucun impact sur 

chacun des éléments suivants ?

le bien-être  
des salariés

l’image et la réputation 
de l’entreprise

le travail en équipe  
des salariés

l’efficacité  
des salariés

la vie sociale  
au bureau des salariés

la motivation  
des salariés

la communication entre 
les différents services

le recrutement 
de nouveaux talents

81%

69 % 69 %

76 % 74 %

66 %

72 %

61 %

19 %

31 % 31 %

24 % 26 %

34 %

28 %

39 %

un impact (positif ou negatif) aucun impact

 l’impact des bureaux sur la vie au travail
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1.
méthodologie

&

2.
principaux

enseignements

les relations  
avec vos clients  

et vos partenaires

la fidélisation  
des salariés

la fierté
des salariés

le développement 
commercial

la performance
de l’entreprise

la créativité  
des salariés

la valorisation
des salariés

60 % 60 %

50 % 49 %

59 %

48 %

58 %
38 % 40 %

50 % 50%

41 %

52 %

42 %

un impact (positif ou negatif) aucun impact
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1.
méthodologie

2.
principaux

enseignements

Les quartiers mixtes  
sont plébiscités

A choisir, 85% des dirigeants et 72% des cadres favoriseraient une implantation au sein d’un quartier mixte mêlant logements, co-
merces et bureaux plutôt que dans un quartier essentiellement composé de bureaux.
Le quartier environnant le bureau est une composante centrale de la satisfaction : Cadres comme dirigeants se disent particulière-
ment sensibles à l’animation du quartier, à la présence de lieux de restauration et de loisirs, de commodités et de commerces, et cela 
influe sur la satisfaction globale à l’égard de ses bureaux. Ainsi 41% des cadres travaillant dans le QCA se disent très satisfaits de la 
présence de commodités et de commerces contre 22% des cadres travaillant à La Défense.
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1.
méthodologie

&

les préférences en termes de types de quartier  
pour y implanter une entreprise

2.
principaux

enseignementsQuestion : 
   Pour vous personnellement, est-il préférable de travailler… ?
  Diriez-vous qu’il est préférable d’implanter une entreprise… ?

13 % 85 %28 % 72 %
… au sein d’un quartier majoritairement 

de bureaux
…  au sein d’un quartier mixte

(logements, commerces et bureaux)
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Question : 
   Pour chacun des éléments suivants, indiquez si vous en êtes personnellement satisfait ou pas sur 

votre lieu de travail ?

1.
méthodologie

&

la satisfaction vis-à-vis de la présence de commodités  
et de commerces selon la zone géographique  
au sein de laquelle se situent ses bureaux 2.

principaux
enseignements

24 % 41 % 30 % 20 % 21 % 19 % 22 % 13 %

ensemble quartier 
central des 

affaires
(8e, 9e, 16e, 17e) 

paris rive 
gauche

paris rive 
droite

seine-saint-denis 
(93)

val 
de marne 

(94)

la défense hauts-de-seine
(92)
hors

la défense

très satisfait
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1.
méthodologie

2.
principaux

enseignementsLe paradoxe 
de la Seine-Saint-Denis : 

alors que le territoire souffre toujours 
d’une image extérieure dégradée,  
les cadres qui travaillent affichent  

un niveau de satisfaction plutôt élevé.
Le territoire provoque un effet répulsif  auprès des cadres qui n’y travaillent pas : seul 1 % d’entre eux voit dans le département un 
lieu optimum de performance pour leur entreprise.
Renversement complet quand cette même question est posée aux cadres travaillant en seine Saint denis : 46 % estiment que c’est 
le territoire où leur entreprise serait la plus performante, preuve qu’il y a une importante distorsion entre la perception extérieure - 
souvent négative - et la perception issue de l’expérience réelle.
Par ailleurs, les cadres de la Seine Saint Denis ils sont 77% à se déclarer « satisfaits » de leurs bureaux, soit une moyenne supérieure 
aux autres départements limitrophes de Paris (Hauts-de-Seine 73%, Val de Marne 72%).
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Question : 
   Plus précisément, quel serait, pour vous, le lieu où votre entreprise serait la plus performante ?

1.
méthodologie

&

la seine-saint-denis, lieu optimum pour la performance  
de l’entreprise aux yeux des cadres y travaillant

2.
principaux

enseignements

33 % 20 % 17 % 17 % 7 % 6 %

dans le centre  
de paris 

(étoile-opéra)

dans un autre 
quartier 
de paris

à la défense seine-saint-denis 
(93)

cadres 
travaillant 

en  
seine-saint-denis

46%

val 
de marne 

(94)

hauts-de-seine
hors

la défense

53 %
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Question : 
   D’une manière générale, êtes-vous satisfait ou pas de vos bureaux actuels ?

1.
méthodologie

&

la satisfaction à l’égard de ses bureaux actuels  
selon le département au sein duquel se situent les bureaux 

2.
principaux

enseignements

76 % 79  % 72 % 73 %
ensemble paris  val-de-marne 

(94)
hauts-de-seine

(92)

77 %
seine-saint-denis 

(93)

satisfait

47paris workplace 
2014

observatoire de la métropole du grand paris



&

1.
méthodologie

2.
principaux

enseignements

Les femmes encore plus 
sensibles à la localisation  

de leur lieu de travail

Les femmes sont plus sensibles que les hommes à la localisation de leurs bureaux dès lors qu’ils leur permettent de mieux conci-
lier vie professionnelle et vie personnelle : elles sont ainsi 78% à considérer que le temps de trajet est très important vs 65% des 
hommes.
C’est pourquoi, elles sont majoritairement plus nombreuses à privilégier des « bureaux plus petits situés dans Paris » plutôt que 
« plus spacieux en dehors de Paris » (61% vs 46% pour les hommes).
Elles plébiscitent les quartiers mixtes et considèrent à 43% la présence de commodités et de commerces comme très importante vs 
31% pour les hommes.
Par ailleurs, elles sont davantage sensibles à la sécurité sur et autour du lieu de travail : la sécurité sur le lieu de travail étant très 
important pour 59 % des femmes vs 47 % des hommes.
Elles accordent aussi davantage d’attention que leurs homologues masculins au confort de leur poste de travail, critère considéré 
comme très important par 68 % d’entre elles contre 54 % des hommes.
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1.
méthodologie

&

les femmes, plus sensibles au temps de trajet pour se rendre 
au bureau et à leur localisation dans paris intra-muros

2.
principaux

enseignementsQuestion : 
   Voici maintenant différents éléments concernant votre environnement de travail. Pour 

chacun, indiquez s’il s’agit, pour vous personnellement, d’un élément important ou pas ?

plutôt pas importantplutôt importanttrès important

hommes

65 % 31 % 3 %

femmes

78% 20 %
2 %

le temps de trajet pour se rendre au travail
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1.
méthodologie

&

2.
principaux

enseignements

la présence de commerces  
et de commodités dans le quartier

le confort de votre poste de travail

la sécurité sur le lieu de travail

50

43 %

68 %

59 %31 %

54 %

47 %

paris workplace 
2014

observatoire de la métropole du grand paris



1.
méthodologie

&

les femmes, plus sensibles au temps de trajet pour se rendre 
au bureau et à leur localisation dans paris intra-muros

2.
principaux

enseignementsQuestion : 
   Et si vous aviez le choix, préféreriez-vous des locaux plus petits, situés dans Paris ou des locaux 

plus spacieux, situés en-dehors de Paris ? 

46 % 54 %61 % 39 %
… des locaux plus petits,  

situés dans paris
… des locaux plus spacieux,  

situés en dehors de paris
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1.
méthodologie

2.
principaux

enseignementsAu-delà de deux heures 
de trajet quotidien, 

l’insatisfaction à l’égard 
de ses bureaux augmente 

fortement

Sans surprise, le temps de trajet domicile-travail pèse fortement sur le niveau de satisfaction globale des cadres : ceux qui ont un 
temps de trajet quotidien supérieur à deux heures sont 36% à se dire insatisfaits de leurs bureaux, soit 12 points de plus que la 
moyenne des cadres.
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1.
méthodologie

&

2.
principaux

enseignementsQuestion : 
   D’une manière générale, êtes-vous satisfait ou pas de vos bureaux actuels ?

ensemble

60 mn et plusde 40 mn à moins de 60 mn

moins de 20 mn de 20 mn à moins de 40 mn

15 %

7 %

18 % 22 %

13 %

61 %

57%

64 % 63 %

62 %

19 %

28 %

11 % 13 %

20 %

5 %

8 %

7 % 2 %

5 %

pas du tout satisfaitplutôt pas satisfaitplutôt satisfaittrès satisfait

 la satisfaction à l’égard de ses bureaux actuels 
selon le temps de trajet domicile travail
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Leader sur le segment prime de l’im-
mobilier tertiaire parisien, la Société 
Foncière Lyonnaise se distingue par 
la qualité de son patrimoine, avec 
des immeubles concentrés dans le 
Quartier Central des Affaires de  
Paris (Louvre Saint Honoré, Edouard 
VII, Washington Plazza…) et par la 
qualité de son portefeuille de clients, 
constitué de sociétés prestigieuses 
opérant dans le secteur du conseil, 
des médias, du digital, du luxe, de la 
finance et de l’assurance. 
Son patrimoine s’élève à 4,1 milliards  
d’euros.

SFL
Washington PLaza

40, rue de Washington
75008 Paris 

www.fonciere-lyonnaise.com

Contact presse : 
Laure Grégoire 

Tél : 06.63.54.14.23 
lauregregoire@yahoo.fr

à propos de sfl
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contact ifop

Ifop 
35 rue de la Gare

Le Millénaire 2
75019 Paris 

01 45 84 14 44
www.ifop.com

contact : 
frédéric micheau

directeur adjoint de département

anne-laure marchal
chef de groupe 
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retrouvez les sondages et analyses de l’ifop

retrouvez gratuitement les sondages et analyses de l’Ifop sur :

A propos du Groupe Ifop
L’Ifop est depuis 1938 un des pionniers et l’un des leaders sur 
le marché des sondages d’opinion et des études marketing. Au 
delà de ses 3 pôles métiers (omnibus, panels, phone city), l’Ifop 
est structuré autour de 6 secteurs porteurs et en résonnance avec 
les mutations de la société et des marchés: Opinion et Straté-
gies d’entreprise; Consumer centré sur les marchés de la grande 
consommation, de la maison et du bien être;  les Services articulés 
autour de 3 secteurs à fort potentiel, l’énergie, la banque et l’assu-
rance et la mobilité; les Médias et le Numérique;  et la Santé qui 
compte une organisation Global Healthcare.

A propos du Département Opinion et Stratégies 
d’entreprise de l’Ifop :
Le Département Opinion et Stratégies d’Entreprise de l’Ifop 
compte une vingtaine de professionnels de l’opinion publique 
indépendants. La mission de notre Département est d’accompa-
gner dans leurs décisions stratégiques et leurs choix de communi-
cation l’ensemble des acteurs publics, privés ou associatifs,  qu’ils 
relèvent de la sphère politique, économique, sociale, médiatique 
ou du développement durable. Il s’agit, au travers des dispositifs 
d’enquête quantitatifs et qualitatifs réalisés par le Département 
Opinion et Stratégies d’Entreprises d’éclairer nos clients sur les 
opinions, les attitudes et les comportements des groupes et des 
individus, dans toute leur diversité et complexité d’électeurs, 
de consommateurs, de salariés, d’usagers, d’épargnants, d’inter-
nautes...

notre site internet
www.ifop.com

nos applications mobiles
android

iPhone/iPad
Les réseaux sociaux

@IfopOpinion
Ifop Opinion
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